

## КАЗАХСКИЙ ЭТИКЕТ ГОСТЕПРИИМСТВА В КЫЗЫЛОРДИНСКОЙ ОБЛАСТИ

Гостеприимство знакомо всем кочевым народам: путники, отправляясь в дальнюю дорогу, не брали с собой запаса еды и воды. По закону степи, в любой юрте им должны были предоставлять пищу и ночлег, а если понадобится — даже лошадь. Предложение хозяину принять какое-либо вознаграждение за приют и угощение считалось неслыханным нарушением этикета. Обычно это расценивалось как страшное оскорбление (Рахматуллина 2004: 106). Таким образом, обеспечение путника пищей, гарантия того, что он не умрет в степи от голода — это основная идея казахского гостеприимства.

Несомненно, что кочевой образ жизни способствовал возникновению традиции гостеприимства, в том числе и у казахов. Во-первых, в степи негде было переночевать, и путешественник был вынужден искать ночлег у посторонних людей. Во-вторых, именно люди, странствующие из аула в аул, приносили с собой последние новости, весточки от близких и знакомых, тем самым поддерживая связь между отдаленными селениями. Каждый путник, отправляясь в дорогу, знал, что сможет переночевать в любой юрте по пути.

Для обозначения гостя казахи и другие тюрко-язычные народы (башкиры, татары, киргизы) используют слово *қонақ* (гость). Оно происходит от глагола *қону* — ‘останавливаться на ночлег’. Раньше казахи жили небольшими группами и на больших расстояниях друг от друга, а путнику оставаться под открытым небом на ночь в степи было опасно, поэтому если гость приходил после заката солнца, то он оставался ночевать. Впоследствии слово *қонақ* стало обозначать всякого гостя. Такое объяснение слова *қонақ* до сих пор сохраняется в памяти народа (ПМА-1). Именно от этого слова происходит название такого известного кавказского обычая, как *куначество*.

Высшие слои казахского общества через образованных имамов были знакомы с предписаниями ислама о гостеприимстве. Однако вряд ли простые кочевники-казахи, которых еще и в XIX в. не считались «настоящими» мусульманами, знали о них. Отметим, что народные представления о госте («гость — посланник Бога») и гостеприимстве совпадали с религиозными предписаниями, которые, в свою очередь, видимо, базировались на традициях кочевых арабов.

С постепенным утверждением ислама в казахских степях религиозное обоснование гостеприимства все более распространялось. В конце 1880-х гг. Г.К. Гинс отмечал, что гостеприимство казахов освещено религией (Гинс 1889: 320). В XX в. в советское время гостеприимство счи-

талось исключительно народной традицией. Но сегодня в связи с возрождением ислама в среде мусульманских народов бывшего СССР, в том числе казахов, от многих информантов приходится слышать ссылки на религиозные предписания обычая гостеприимства (ПМА-2, 3).

Традиция гостеприимства защищалась адатом. Н.И. Гродеков приводит легенду, которая объясняет необходимость гостеприимства у казахов. Легенда такова: первый казахский родоначальник Алаш исходя из условий кочевого быта дал своим сыновьям вечный завет: не брать при взаимном посещении друг друга платы за съестные припасы и относиться друг к другу постоянно как приглашенные гости. На это он выделил им четвертую часть своего имущества, чтобы они тратили эти средства на прием гостей. Именно этот завет послужил основанием закреплению традиции гостеприимства в адате (Гродеков 1889: 112).

В традиционном гостеприимстве казахов большая роль отводилась этикету приема гостей. Если гостей было много, важно было определить степень их «почетности». «Почетность» варьировалась в зависимости от возраста, пола и местожительства гостя. В зависимости от того, кто самый почетный, кто второй и так далее, следовал порядок, в каком гости должны были произносить *бата* (благопожелание), рассаживаться (кто займет *төр* — почетное место), получать угощение (кто получит голову барана — самую почетную долю во время трапезы). Традиционно самым важным считался старший по возрасту человек или гость, приехавший издалека. Мужчина всегда считался почетнее женщины. О значительном развитии института гостеприимства у казахов свидетельствует существование у них нескольких «типов», или «категорий», гостей, принимать которых надо было с соблюдением определенных этикетных норм.

В казахском языке существовало несколько терминов для обозначения разных категорий гостей. С.К. Сагнаева и А.А. Коспанов зафиксировали более десятка обозначений и характеристик разных «типов» гостей: «бродячий», «коварный», «гуляющий», «дикий», «случайный», «прожорливый», «легкомысленный», «от бога», «вежливый» (Сагнаева, Коспанов 2001: 232.).

## Библиография

Гинс Г.К. Некоторые семейные обычаи киргизов северных уездов Сыр-Дарьинской области. Ташкент, 1889.

Гродеков Н.И. Киргизы и каракиргизы Сыр-Дарьинской области. Ташкент, 1889. Т. 1. Юридический быт.

Рахматуллина З.Я. Этикет как ценность культуры. Уфа, 2004.

Сагнаева С.К., Коспанов А.А. Институт гостеприимства в казахском обществе (по материалам Западно-Казахстанской области) // Обычаи и обряды в прошлом и в настоящем: Сборник статей. Алматы, 2001.

ПМА-1 — Кызылординская область, г. Аральск.

ПМА-2 — Алматинская область, с. Миялы.

ПМА-3 — Монгольская народная республика, г. Улгей.